

## 第20届中国—东盟博览会签约项目总投资额超4800亿元

第20届中国—东盟博览会签约仪式9月17日在广西南宁举行。本届东博会共组织签订投资合作项目470个，总投资额4873亿元，其中制造业投资占比超过65%，活动场次、项目数量、投资总额和制造业投资占比均创历史新高。

围绕“和合共生建家园，命运与共向未来——推动‘一带一路’高质量发展和打造经济增长中心”主题，本届东博会统筹举办70多场重大投资促进活动，共筛选组织现场集中签约项目184个。其中，投资合作项目170个、国际贸易和“走出去”国外投资项目14个。项目平均投资额18亿元以上，比上届同比增加3亿元。其中，50亿元以上项目17个，投资额占比52%；20至50亿元项目26个，投资额占比23%；外资项目15个，总投资额105亿元。

据介绍，重大项目主要有金光纸

业（中国）投资有限公司投资283亿元建设的年产300万吨林浆纸一体化项目，上海榕融新材料科技有限公司投资107亿元建设的氧化铝连续纤维制品项目，以及中建集团投资106亿元建设的高纯硅基新材料产业园项目等。（东文）

## 2023中国洗碗机行业高峰论坛举办，专家表示： 洗碗机行业仍需加强市场驱动

本报讯（记者 暴梦川 文/摄）“洗碗机的普及将是渐进式的，发展机会在于消费者追求品质、舒适的生活，在于洗碗机能够给消费者带来的便利、干净、省水体验。”在9月15日举行的“中国洗碗机消费普及活动7.0暨2023中国洗碗机行业高峰论坛”上，中国家用电器协会副秘书长徐东升表示。

GfK中怡康数据显示，今年上半年，洗碗机销售额增加9%。预计2023全年市场零售额规模约118.7亿元，同比增长6.5%。

虽然洗碗市场规模不断扩大，但在国家电网总编辑吕盛华看来，目前洗碗机行业亟需解决“人货场”问题。“人”是指消费者的认知问题，消费者对于洗碗机产品的认知度仍然不高；“货”是指当前洗碗机的市场普及率，目前洗碗机在国内市场普及率仅有3%的；“场”是指安装场景，国内家庭厨房面积在4平方米至6平方米，厨房空间小影响洗碗机安装。吕盛华表示，如何解决洗碗机普及过程中的“人货场”问题，是行业向前进的第一步。

美的厨房与热水事业部硬物洗护产品总监仇灿华则认为，目前阻碍中国



洗碗机市场增长的原因一是产品，二是服务。“以前大家主要将外销洗碗机拿来国内卖，使用体验方面并不好，随着本土化创新的兴起，这一情况已经得到极大改善；而在服务方面，行业也在研

的产品，以及提升企业厨改服务，是行业提升的重点。”

据了解，为进一步打破壁垒，自2017年起，中国家电网就在中国家用电器协会的指导下致力于洗碗机的消费推广普及工作，通过举办“洗碗机消费普及月”“中国洗碗机高峰论坛”等活动，推动洗碗机走进千家万户。

徐东升表示，目前，空调、冰箱、洗衣机等大家电已经广泛出现在人们家庭生活中，而洗碗机作为家电行业最有增长潜力的品类之一，仍需要加强市场驱动。

从目前市场发展情况来看，洗碗机行业各头部品牌在类型、容量、洗涤方式等多方面持续发力，努力满足消费者各方面的需求，力争2023年—2030年洗碗机行业普及率能从3%达到10%。

GfK中怡康家电事业部总经理彭显东表示，2014年到2022年我国洗碗机行业复合增长率达45.5%，近10年来的快速增长，吸引了大量品牌参与其中，企业在数十年的代工生产中也积淀了大量人才和技术，行业正在形成技术创新与规模扩充的良性循环，现在正是国内洗碗机行业创品牌的时代。

## “亚洲智慧养老第一展”闭幕

促成意向成交和投融资额超7亿元

本届展会创新打造投融资对接平台，举办多场投融资路演活动，近50家投资机构到场。华大共赢、松禾资本、创东方、银星投资、太平金控等一批投资机构代表参加展会分论坛及路演活动，与科技创新企业达成意向合作投资金额3.8亿元。

展会打造智慧养老科技新品首发平台，20余项最前沿的老龄科技产品路演首发，引领智慧养老科技“风向标”。

腾讯、中国科学院、中国科学院深圳先进院、优必选、作为科技、鲜时代、怡康养、国实智能、南科大等大批企业、高校和科研院所在展会期间发布新品，指尖上的厨神、多功能电动护理床、1241居家安全守护体系、非接触式ICU监护技术、双维度精神压力分析仪、无机纳米负氧离子功能材料产品群等一批前沿科技崭新

亮相，引领智慧养老新风潮。展会打造全场景智慧养老服务展区，该区包括智慧养老服务、医养结合、适老化改造、智慧养老服务样板间等内容，展示20多家参展商的40多款产品，集中呈现深圳企业在智慧养老领域的成果。

智慧养老服务展区人气爆满，不少参展商、市民前来了解体验智慧养老前沿产品技术。不少老年人也对体验各种智慧养老“黑科技”兴趣十足，还有高校学生前来参观学习，开启了一场盛大的智慧养老服务教育。

一大批养老重大项目在展会期间正式发布。展会期间，作为深圳市属国有养老服务机构，深圳幸福健康集团与深圳市民政局主导下搭建的深圳市智慧养老服务平台、深圳市智慧养老服务呼叫中心

正式启用。平台高效实现智慧助餐、15分钟养老服务圈、居家社区活动管理、机构养老房间安全监测、家庭床位健康管理、家庭床位安全监测、上门服务单机频连接、数据大屏层级监控8大智慧场景。平台引入“整合照护”理念，统一配置来自家庭、社区、机构等照护资源，构建完善的社区照护服务网络，以科技赋能，助力深圳打造“老有颐养、幼有善育”民生幸福标杆城市。

此外，深港健康养老人才培训基地揭牌，深圳幸福健康集团与香港安老服务协会合作，搭建深港养老服务标准与人才合作的平台。深圳市养老服务融合共同体揭牌暨深圳中华职业教育社与深圳幸福健康集团合作办学签约仪式举行，努力为深圳市“一老一小”领域人才培养发挥作用。（深文）

数字新技术、新应用、新场景亮相第四届中国国际文化旅游博览会

## “数字+”激活文旅新消费

给你一次穿越的机会，你想去哪里？是走进《清明上河图》看一看繁花似锦的汴京城？还是沉浸式体验《鹤华秋色图》中的田园秋意？第四届中国国际文化旅游博览会上，数字新技术、新应用、新场景纷纷亮相，“数字+”赋能下，沉浸式互动让文旅消费更潮流、更有趣。

鸟鸣啾啾，水光粼粼，公元1295年的济南深秋原来是这般模样。走进3号馆“山东手造”济南展区，新之航运用元

宇宙和数字孪生技术打造的沉浸式展馆，立体化全景再现赵孟頫的《鹤华秋色图》，原本沉睡在博物馆里的典藏文物“活”了起来。

光影流动，2D与3D长卷依次缓缓展开，画卷中枝叶摆动、舟船摇曳、行人如织……在凤凰数字科技打造的“盛世长卷”动态高清巨幕前，6分钟便可细细欣赏完一整张数字版《清明上河图》。观众还能现场扫码选择人物互动，点击弹幕即可看到长卷中对应人物的状态，感知传世之作的文化魅力。

在浙江幻影科技团队带来的《花好月圆》数字项目体验展厅内，体验者可以感受到何为“步步生花”。在灯光暗淡的展厅里，一轮圆月格外皎洁，体验者在展厅里走过的每一处，都会留下由投影技术构筑的鲜花蝴蝶，一路跟随看观众的脚步。

本届文旅博览会“数字文化”展区吸引了网易伏羲、华为开发者联盟、吾将文化科技集团则带来了数字

化场景构建技术。按照用户个性化需求，通过融合体感互动墙、裸眼3D大屏幕、手势触控屏等前沿数字技术，完成展馆、展厅、智慧社区等数字化场景的规划布局、方案设计和建设施工，达到用户需要的呈现效果。

面对激烈的竞争和更年轻的消费群体，数字文旅沿正聚焦提升供给质量和优化供给方式进行突破。浪潮集团研发的“智慧小院”成为文旅博览会的亮点，新型建材、新能源和智能化装备组建成合的房车、起居室、院落，达到了四星级酒店接待标准。浪潮集团副总裁、浪潮智能终端负责人孙业志说，“智慧小院”的设计理念就是以数字科技创新产品，以贴心的智能服务为游客带来舒适的度假体验。不仅可以解决乡村旅游景区缺少优质住宿配套等问题，也能为乡村文旅振兴贡献数字化解决方案。

围绕传统旅游行业痛点，华为推出的智慧文旅全场景交互体验解决方案，在提升旅游体验的同时，使旅游信息获取、出行决策等环节都得到提升。而携程旅行、中国移动、中国联通则联合景区和文旅企业，从旅游大数据入手，通过对游客消费行为进行分析，确定旅游消费群体及偏好，再反馈到供给决策体系。数智化赋能文旅产业高质量发展，已经成为业界共识和主攻方向。（大众日报）



# 北京发布「会展业高质量发展十四条」

引领消费、拉动产业、促进投资、便利贸易

会展作为现代服务业的重要组成部分，具有综合性强、产业关联度高、带动效应明显等特征。近日，北京市发改委、市商务局联合印发《关于促进本市会展业高质量发展的若干措施》（以下简称《若干措施》）。在“培育与国家战略相契合的品牌展会”“提升符合首都功能定位的展会能级”“推进会展场馆及配套设施建设”“强化政策创新，优化会展业发展环境”“加强组织保障，构建优质高效服务体系”五个方面明确了24项具体工作任务，以此来促进北京市会展业高质量发展。

“在制定《若干措施》时，我们从突出首都功能定位、突出管理服务制度创新、突出打造会展发展新格局、突出统筹当前和长远四个方面进行了重点考虑。”北京市发改委相关负责人表示，希望通过《若干措施》进一步推动北京市会展业高质量发展，进一步增强会展业引领消费、拉动产业、促进投资、便利贸易的重要作用，从而提升本市服务业发展水平。

### 构建具有国际竞争力的现代会展产业体系

具体来看，《若干措施》明确将构建“四个体系”。在“立足首都功能定位，打造彰显首都特色的会展品牌体系”方面，《若干措施》提出将做优做强国家级品牌展会，培育壮大服贸会文旅服务、健康卫生服务、电信、计算机和信息服务等专题展览，强化“以会带展、以展促会”，拓展中关村论坛、金融街论坛展览功能，孵化培育信息技术、医疗健康、金融科技等品牌展。同时，打造服务京津冀协同发展的优质展会，支持北京企业在京津冀三地举办系列巡回展。此外，还将积极培育北京市自主品牌展会，聚焦新一代信息技术、医药健康、绿色能源与节能环保、区块链与先进计算等优势产业，培育壮大一批与主导产业契合度高、标识度强的精品展会。

在“高效配置要素资源，构建具有国际竞争力的现代会展产业体系”方面，《若干措施》明确，用好用活国内国际会展市场和资源，支持国际高端会展资源聚集，加强会展与国际经贸合作，产业空间拓展、消费提质升级、低碳绿色发展等方面融合互促，进一步增强会展业对拉动内需、扩大开放、提升城市综合竞争力的带动作用。鼓励展会主办方与北京市重点商圈、特色餐饮集聚区、文化街区、产业园区等加强合作，促进会展与相关产业融合发展。推动会展与消费联动，促进会展、商务、文旅、体育等融合发展，聚焦重要节庆赛事，策划专场发布、专项展览、颁奖盛典等综合性活动，培育一批动漫、国潮、极限运动等深受年轻消费人群喜爱的精品活动，促进流行文化、时尚体育、潮流消费融合发展。

在“激发市场主体创新发展活力，完善会展高质量发展生态体系”方面，《若干措施》提出，将针对会展主办方、承主办方、行业协会、场馆方等反映的痛点难点问题，加大改革力度，优化会展业发展环境。提高会展配套服务功能，坚持国际化、高端化、品质化，加快新国展三期配套设施建设，高标准规划建设大兴国际会展中心、国际消费枢纽，打造集购物、免税、娱乐、商务、酒店、体育、艺术、休闲等功能于一体的国际交往新空间。优化提升新国展交通通达性，研究加强首都机场、新国展与中心城区的轨道交通联系，合理规划建设大兴国际会展中心周边交通设施。

在“完善服务机制，建立优质高效的会展运营体系”方面，《若干措施》明确，强化政策支持，北京市商务局、市财政局正在研究完善促进会展业发展奖励政策，进一步细化明确奖励标准、奖励范围、申报流程。加强会展金融支持，鼓励会展企业设立会展产业投资基金，重点支持场馆建设运营、展会资源整合、展会品牌孵化、创新金融产品和信贷模式，进一步拓宽办展机构、会展服务企业和参展企业的融资渠道。

### 主要场馆办展场次恢复至2019年同期九成

近年来，北京市立足首都功能定位，深化建设国际科技创新中心，加快推进“两区”建设，打造全球数字经济标杆城市，以供给侧结构性改革引领和创造新需求，深入推动京津冀协同发展，“五子”联动，形成叠加效应，还将为北京会展业发展带来更多新的机遇。

从今年来看，北京会展业稳步向好，成功举办服贸会、中关村论坛等一批重要展会，1万平米以上专业展览场馆实际举办展览场次已恢复至2019年同期的九成，展现本市会展业强劲韧性和良好发展前景。

“北京的会展业正向高质量、国际化发展。”北京市发改委相关负责人介绍说，例如，中国国际服务贸易交易会、中关村论坛、金融街论坛已发展成为汇聚国际高端要素、服务对外交往的重要承载平台和展示窗口，特别是中国国际服务贸易交易会已成为全球服务贸易领域规模最大的综合型展会。同时，国际性专业类展会日益增多，中国国际机床展览会成为世界四大国际机床展之一，北京国际汽车展览会成为世界五大汽车展览会之一。

同时，北京的会展业特色化发展格局初步形成。北京特色品牌会展不断增多，与现代服务业、高新技术产业、文化创意产业等首都优势产业加快融合，科博会、世界机器人大会、国际图书节、国际电影节等会议展览活动，已成为国内相关行业的标杆，茶博会、婚博会、家博会等具有扩大内需、促进消费功能的专业精品展会逐渐成为业内知名品牌，成为北京特色会展的一部分。

“下一步，北京市发展改革委、市商务局将同相关部门加强《若干措施》的统筹跟踪协调，持续用力、久久为功，确保各项任务和重点项目落地见效，切实推动首都会展业高质量发展迈上新台阶。”北京市发改委相关负责人表示。（北京商报）

### 一场政企合作的“双向奔赴”

## 成都未来公园社区“揽金”310亿元

本报讯 金秋时节，硕果累累，成都以更加开放、奋进之姿，与京津冀地区企业共商合作发展、共谋互利新篇——9月14日，成都市未来公园社区招商引智（北京）投资推介会在京举行。

活动由中共成都市委社治委、成都市投资促进局、成都市锦江区人民政府主办，中共锦江区委社治委、锦江区投资促进局承办。成都相关部门、成都23个区（市）县有关负责同志，京津冀地

区200余家重点企业嘉宾共计300余人受邀参加活动。

活动现场，发布成都75个未来公园社区，集中释放104个重点项目投资机会，计划引进1635亿元。活动实现三季度签约28个项目，总投资310亿元，涉及文创旅游、智慧应用等产业领域。成都正致力于打造市场化、法治化、国际化的一流营商环境，为“企业敢干”赋能添力。（霖枝）